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सीबीईसी-20/16/04/2018-जीएसटी 
भारत सरकार 
वित्त मत्ाांलय 
राजस्ि विभाग 

कें द्रीय अप्रत्यक्ष कर और सीमा शुल्क बोर्ड 
जीएसटी पॉललसी विांग 

**** 
 

नई दिल्ली, दिनाांक 28 जून, 2019 
 
सेवा में, 
प्रधान मुख्य आयुक्त / मुख्य आयुक्त / प्रधान आयुक्त / आयुक्त, कें द्रीय कि (सभी) 
प्रधान महाननदेशक /महाननदेशक (सभी) 
 
महोदया/महोदय, 

विषय: जीएसटी के तहत माध्यलमक या बबक्री के बाि छूट से सांबांधित विलभन्न सांिेहों पर 
स्पष्टीकरण। 

 
परिपत्र संख्या 92/11/2019-जीएसटी ददनांक 7 मार्च, 2019 में जीएसटी के तहत बिक्री संवधचन 
योजनाओं स ेसंिंधधत ववभभन्न संदेहों पि स्पष्टीकिण प्रदान ककया गया था। उक्त परिपत्र के 
जािी ककए जाने के पश् र्ात ्व्यापाि औि उद्योग जगत के द्वािा द्ववतीयक छूट या बिक्री के 
िाद छूट के मामलों पि स्पष्टीकिण ददए जाने के संिंध में कई अभ्यावेदन प्राप्त हुए हैं। क्षेत्रीय 
कायाचलय में कानून के कायाचन्वयन में एकरूपता को सुननश्श्र्त किने के भलए मामले की जांर् 
की गई है, केन्द्रीय माल एवं सेवाकि अधधननयम, 2017 की धािा 168 (1) के तहत 
(एतदपश्र्ात “सीजीएसटी अधधननयम” से संदभभचत ककया गया है) प्रदत्त शश्क्तयों का प्रयोग कित े
हुए िोर्च द्वािा अगले पैिाग्राफों में मामले पि स्पष्टीकिण ददया गया है। 
 
2. आपूनत च के मूल्य के उद्देश्य से, बिक्री के िाद की छूट सीजीएसटी अधधननयम की धािा 15 
की उप-धािा (3) के खरं् (ख) के प्रावधानों द्वािा शाभसत होती है। ननमाचता या थोक व्यापािी 
(एतदपश्र्ात "माल के आपूनत चकताच" के रूप में संदभभचत ककया है) आदद द्वािा ववके्रता को दी गई 
छूट की वास्तववक प्रकृनत की जांर् किना कदिन होता है । यह जांर्ना महत्वपूणच होगा कक क्या 
माल के आपूनत चकताच द्वािा ददया जाने वाली अनतरिक् त छुट ववके्रता द्वािा ककसी भी अनतरिक्त 
गनतववधध / प्रर्ाि अभभयान के िदले में दी जानी है। 
3. यह स्पष्ट ककया जाता है कक सीजीएसटी अधधननयम की धािा 15 की उप-धािा (3) के 
प्रावधानों की पूनत च के अधीन िहते हुए, यदद माल की आपूनत चकताच द्वािा बिक्री के िाद दी गयी 
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छूट ववके्रता द्वािा आवश्यक ककसी भी दानयत्व या कािचवाई के बिना दी जाती है, तो उक्त छूट 
आपूनत चकताच द्वािा मूल माल की आपूनत च से संिंधधत होगी, औि यह माल के आपूनत चकताच के हाथों 
में आपूनत च के मूल्य में शाभमल नहीं होगा, हालााँकक, यदद ववके्रता को माल के आपूनत चकताच द्वािा 
दी जाने वाली अनतरिक्त छूट, बिक्री के िाद का प्रोत्साहन हेतु ददया जाता है, श्जसके तहत 
ववके्रता को ववशषे बिक्री अभभयान, ववज्ञापन अभभयान, प्रदशचनी आदद जैस ेकुछ कायों को किना 
होगा, तो वह लेनदेन एक अलग लेनदेन होगा औि अनतरिक्त छूट इस तिह की गनतववधध किने 
के भलए प्रनतफल माना जाएगा औि वह माल के आपूनत चकताच को ववके्रता द्वािा सेवा की आपूनत च 
के संिंध में होगा। ववके्रता, सेवाओं के आपूनत चकताच होने के नाते, इस तिह के अनतरिक्त छूट के 
मूल्य पि लागू जीएसटी को र्ाजच किेगा औि माल के आपूनत चकताच, सेवाओं के प्राप्तकताच होने के 
नाते, ववके्रता द्वािा वसूले गए जीएसटी से इनपुट टैक्स के्रडर्ट का दावा किने के भलए पात्र होंगे 
(एतदपश्र्ात "आईटीसी" से संदभभचत ककया गया है)। 
 
4. यह आगे स्पष्ट ककया गया है कक यदद ववके्रता को माल की आपूनत चकताच द्वािा अनतरिक्त छूट 
दी जाती है श्जससे ववके्रता ग्राहक को बिक्री की मात्रा िढाने के भलए एक ववशषे कम कीमत की 
पेशकश कि सके, तो माल के आपूनत चकताच द्वािा दी गयी अनतरिक् त छूट को ववके्रता द्वािा 
ग्राहक को की गयी आपूनत च के संिंध में प्रनतफल माना जायेगा । सीजीएसटी अधधननयम की धािा 
15 के अनुसाि यह अनतरिककत छूट जो कक प्रनतफल के रूप में, ककसी व्यश्क्त द्वािा ववके्रता को 
देय है (इस मामले में माल के आपूनत चकताच द्वािा) को ग्राहक द्वािा देय प्रनतफल में जोड़कि 
ववके्रता के हाथों में आपूनत च के मूल्य को ज्ञात ककया जा सकेगा, ग्राहक यदद पंजीकृत है, 
सीजीएसटी अधधननयम की धािा 16 की उपधािा (2) के दसूिे पिन्तुक के अनुसाि श्जतना कि 
ग्राहक द्वािा ववके्रता को ददया गया है केवल उसी मात्रा में ग्राहक आईटीसी का दावा किने का 
पात्र होगा । 
 
5. ऐसे मामले हो सकत ेहैं जहा ंमाल के आपूनत चकताच द्वािा की गई बिक्री के िाद की छूट को 
सीजीएसटी अधधननयम की धािा 15 की उपधािा (3) में ननदहत प्रावधानों के अनुसाि नहीं होने के 
कािण उक्त आपूनत चकताच के हाथों में आपूनत च के मूल्य से िाहि िखने की अनुमनत नहीं है। परिपत्र 
संख्या 92/11/2019-जीएसटी ददनांक 7 मार्च, 2019 में पहले ही यह स्पष्ट कि ददया गया है 
कक माल के आपूनत चकताच ऐसे मामलों में ववत्तीय/वाणणश्ययक के्रडर्ट नोट जािी कि सकते हैं लेककन 
वह अपनी मूल कि देयता को कम किने के भलए पात्र नहीं होंगे। संदेह इस िात के भलए उिाया 
गया है कक क्या ववके्रता माल के आपूनत चकताच द्वािा भुगतान ककए गए कि की मूल िाभश का 
आईटीसी लेने के भलए पात्र होगा या केवल उस िाभश के ननवल मूल्य पि देय कि की सीमा तक 
उसके द्वािा श्जसके भलए ऐसे ववत्तीय / वाणणश्ययक के्रडर्ट नोट जािी ककए गए हैं । यह स्पष्ट 
ककया जाता है कक ववके्रता द्वािा सीजीएसटी अधधननयम की धािा 16 की उपधािा (2) के दसूिे 
पिन्तुक के साथ पदित सीजीएसटी ननयमावली के ननयम 37 के उपननयम (1) के दसूिे पिन्तुक 
के प्रावधानों के अनुसाि माल के आपूनत चकताच द्वािा ववत्तीय/वाणणश्ययक के्रडर्ट नोट जािी ककए 
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जाने के कािण, पोस् ट सेल पि प्राप् त की गई छुट पि जो कि का भुगतान पहले ही कि ददया 
गया है, पि आईटीसी वावपस नहीं किना पड़गेा, जि तक कक ववके्रता द्वािा प्राप्त 
ववत्तीय/वाणणश्ययक के्रडर्ट नोट की शतों के आधाि पि आपूनत च के मूल्य तथा आपूनत चकताच द्वािा 
लगाया गया मूल कि का भुगतान पोस्ट सेल छूट को समायोश्जत किने के िाद कि ददया गया 
है । 
 
6. यह अनुिोध ककया जाता है कक इस परिपत्र की सामग्री के प्रर्ाि के भलए उपयुक्त व्यापाि 
नोदटस जािी ककए जा सकते हैं। 
7. इस परिपत्र के कायाचन्वयन में यदद कोई कदिनाई है, तो िोर्च के ध्यान में लाया जा सकता 
है। दहदंी संस्किण का अनुसिण ककया जाएगा। 
 
 
 

 (उपेंद्र गुप्ता) 
प्रधान आयुक्त (जीएसटी) 


